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Rezultatele cercetărilor arhe~logice 
Şirna-Prahova de la 

In continuarea săpăturilor arheologice din 
punctul numi1t "Fîntîna lui Hirţu", in cam
pania anului 1979 a fost deschisă o nouă sec
ţiune (S. VI) in lungime de 47 m cu scopul 
de a se elucida citeva probleme puse de com
plexele cercetate din secţiunea V (1978), 
aflată in imediata apropiere a noii secţiuni. 

S-a verificat mai întîi prin deschiderea 
secţiunii VI stnatigrafia zonei, care o con
firmă in general, pe cea a aşezării, stabilită 
prin secţiunile anterioare (S.I., III, IV, V). S-a 
reuşit in plus o stabilire mai exactă a rapor
tului cronologic dintre unele faze ale locui
rilor din secolele IV-VII, precum şi o in
cadrare mai strînsă a unor locuinţe din se
colele IX-X. 

Totodată s-a realizat şi o cercetare pe su
prafaţă prin deschiderea a două casete (C2 şi 
C3), in scopul epuizării investigaţiei unei lo
cuinţe şi a unei anexe de tip Drildu. 

Prin deschiderea secţiunii şi casetelor 
amintite au fost scoase la iveală, in ordine 
cronologică, următoarele complexe arheolo
gice: 
După unele sumare vestigii din epoca bron

zului (sumare in raport ou cele descoperite 
in secţiuni anterioare, fapt care demonstrează 
că in zona noii secţiuni din anul 1979 locui- t 
rea din epocă: b1·onzului este sporadică), in 
două puncte ale secţiunii (caroul 9 şi C5) au 
fost interceptate, parţial, două locuinţe da
tate, potrivit ceramicii şi a două fibule de 
bronz descoperite, în secolele II-III e.n. Am
bele co~lexe sînt suprapuse de o locuinţă şi 
o anexă (contemporane după cum vom vedea 
mai departe) din secolele IX-X. 

O importanţă deosebită prezintă descoperi
rea în oarourile 29 şi 30 a unei locuinţe, la
tura interceptată măsurînd 2,80 m. Locuinţa 
a foS't adîncită în pămînt la 0,40 m faţă de 
nivelul de călcare medieval. In taluzul estic 
al secţiunii s-a interceptat pe jum[ttate un 
cuptoraş de utilitate casnică, cruţat in pămîn
tul galben, ce prezenta pe vatrC1 un strat de 
pietre de riu, mici şi mijlocii, aşez3.te inten-
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ţionat. Nu s-a putut explica, pînă in prezent, 
rostul acestor pietre dispuse pe vatră (poate 
ritual !). Ceramica-recoltată din locuinţă pre
zintă aarecteristicile ceramicii de tmdiţie ro
mană provincială, de culoare roşie, lucrată in 
mare parte la roata rapidă, cîteva fragmente 
fiind lucl"ate la roata înceată ; sint prezente 
de asemenea şi fragmente cenuşii tip Sintana 
de Mureş, precum şi puţine fragmente pro
venite din vase lucrate cu mina. Ţinînd cont 
şi de raportul stratigrafic existent, această 
locuinţă fiind supmpusă de o alta de tipul 
aşa-numit Ipoteşti----Cîndeşti avind drept ca
racteristică predominrarea masivă a ceramicii 
lucrate cu mina, locuinţa cu cuptorul amintit 
s.-:ar data in secolele V-VI. 

In baza mportului cantitativ dintre eera
mica lucrată la roată (rapidă şi înceată) şi ce
ramioa lucrată cu mina, intre nivelul de lo
cuire din secolele V-VI şi cel din secolele 
VI-VII (Ipoteşti-Cindeşti) se interpune un 
alt nivel exprimat printr-o ceramică.· lucrată 
la roată, dar contaminată vizibil de ceramica 
grosieră 1ucmtă cu mîna, fără ca aceasta din 
urmă să predomine. Unui asemenea nivel îi 
corespund cele două locuinţe intercept".flte in 
carourile 14 şi 21-22, ultima avind pe kitura 
vestică un mic cuptoraş sau vatră amenajată 
din lut fără pietre. Procesul de contqminare 
de care am aminţit ar putea constitui un in
diciu pentru datafea acestor două·. eomplexe 
în prima parte a secoluiui al VI-lea. 

Fazei Ipoteşti-Cindeşti îi aparţin o vatră 
amenajată din lut pe care a fost găsită o mare 
cantitate de ce1'1811Ilică grosieră lucrată cu 
mina, avind in pastă cioburi pisate, precum 
şi un· cuptor amenlajat de asemenea din lut. 
Se pare că ambele obiective aparţin unor lo
cuinţe care n-au fost încă sesizate, ele urmind 
a fi eventu:al identificate in campaniile vi
itoare. Tot acestei faze îi aparţine şi un cup
tor de redus minereul de fier amenajat in 
pămîntul de Ulillplutură al locuinţei din prima 
parte a sec. al VI-lea (carou! 14). Cuptorul de 
formă circulară are diametru 1 creuzetu lui de 
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Fig. 1. Şirna-Prahova. a secţiunea VI (1979) ; b cuptor de redus minereul de fier ; c fragmente ceramice

dintr-o locuinţă datînd din secolele IX-X. www.cimec.ro
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0,30 m. Pereţii cuptorului prezintă puternice 
ar.suri pe o grosime de 10 cm. Creuzetul cup
torului prezenta o crustă de oxizi de fier cu 
o grosime de ciţiVta cm pe a1ocuri. Bartea su
perioară, cuva, nu s-a mai ·păstrat, fiind dis
trusă probabil cu prilejul scoaterii lupei de 
fier şi, de asemenea, in urma cultivării pă
mîntului în decursul vremii. Cuptorul este 
de tipul celorlalte 5 exemplare descoperite 
în restul aşezării, cele mai multe datînd din 
secolele VI-VII. Este de reţinut intensa acti
vitate de reducere a minereului de fier în 
aşezarea reSipectivă, practică documentată de 
prezenţa în mare cantitate a zgurii de fier 
şi în aşezărille din etapele anterioare şi ulte
rioare, astfel că se poate vorbi de neîntre
ruptă activitate de valorificare a minereului 
de fier în cadrul comunităţilor de viaţă co
respunzătoare diferitelor etape evolutive. 

UHimul nivel de locuire este reprezentat 
de o locuinţă cu anexa sa, din secolele IX-X. 
Latura de vest a acestei locuinţe fusese se
sizată in campania anterioară prin deschide
rea secţiunii V (1978). Două elemente con
feră caracter insolit acestei construcţii : ma
rile dimensiuni (5X5 m) şi instalaţia de foc 
de dimensiuni, de asemenea, neobişnuite 
{2,75 m diametru!). Caseta 2 deschisă ai~i a 
adus unele indicii in lămurirea rostunlor 
acestei construcţii, dar rămîn, in continuare, 
multe semne de intrebare. Construcţia a fost 
adincită, iniţial, la 0,30 m in pămînt şi a su
ferit in decursul vremii o refacere certă. ln 
prima fază, in această construcţie s-a amena
jat un cuptor de mari dimensiuni, de formă 
ovală diJametrul mare fiind de 2, 75 m. Po
trivit' vestigiilor descoperite, a resturilor de 
bucăţi de chirpic din peretele cuptorului, 
acesta avea o boltă ce era susţinută, la o 
asemenea deschidere, de un perete median 
dispus pe diametru! lung al cuptorului, avind 
o lungime de 1,20 m şi o grosime de 20 cm, 
tot atit cit măsura şi grosimea pereţilor cup
torului. Bolta şi pereţii cuptorului fuseseră 
realizate printr-un cofraj de inele ale căror 
urme se regăsesc in chirpicul pereţilor. Gufa 
cuptorului se aflia în partea de nord-est a 
locuinţei, in faţa ei amenajindu-se o groapă 
cenuşar (0,80 m diam.) in care s-a depus o 
mare cantitate de cenuşă de o grosime de 
25 cm. Nu ştim, deocamdată, ce rol funcţio
nal acvea cuptorul. Potrivit cantităţii mari de 
vase fragmentare şi intregibile păstrate, des-
pre care va fi vorba mai departe, pare a fi 
vorba de un cuptor de ars ceramica, deşi pe 
vatra cuptorului, bine arsă, nu s..au găsit in 
general resturi ceramice, oum ar fi fost de 
aşteptat d:acă dezafectarea cuptorului s-ar fi 
produs in timpul unei încărcături. O altă ipo
teză• de lucru ar fi cea care ar conferi cup
.torului un rol de utilizare casnică, deşi ma-
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rile dimensiuni ale acestuia nu concordă cu 
necesităţile de hrană ale unei singure familii. 
Afară de cazul în care acesta deservea mai 
mtilte familii din cadrul comunităţii respec
tive. 

Se pare că intreaga construcţie a suferit la 
un moment dat un incendiu, după cum pro
bează bucăţile de bîrne carbonizate prăbu
şite pe vatra cuptorului şi mar~a cantitate 
de cenuşă şi de pămînt negru-cenuşos depus, 
după care construcţia s-a refăcut, amenajin
du-se peste groapa-cenuşar a cuptorului un 
pat de pietre pe o suprafaţă de 1,30 X 1 m 
peste care s-a construit un pietrar din pietre 
mari de 1iu. Nu s-a putut însă stabili rapor
tul cronologic dintre acest pietrar şi cuptorul 
amintit, adică în ce măsură cuptorul a mai 
funcţionat sau nu. După toate probabilităţile 
acesta a incetat să mai funcţioneze. 

Pe intreaga suprafaţă a construcţiei S-'a 
aflat o mare 1cari.titate de fragmente ceramice, 
de mari dimensiuni (mergînd pînă la jumă
tate de vas) precum şi vase intregibile. Au 
fost întregite pînă în prezent un număr de 7 
vac;e - (oale-borcan) -, multe aitele fiind 
întregibile pe jumătate. Vasele sint lucrate în 
mare parte la roata rapidă, altele la roata in
ceată, avînd pe fund diferite ştampile de 
forme şi dimensiuni in general cunoscute. 
lnălţimea vaselor intregibi1e- variază intre 
20 şi 30 cm, diametru! gurii intre 13 şi 25 cm, 
iar diametru! fundului între 10 şi 15 cm. O 
formă puţin obişnuită este cea bitronconică 
accentuată, pe care o prezintă unul din va
sele întregi te. 

Decoraţia este deosebit de bogată şi vari
ată, constind în valuri simple şi multiple, în 
benzi de valuri combinate cu striuri sau 
benzi de linii verticale ce îmbracă intreg cor
pul vasului. La unele vase asemenea deco
raţie este expusă in registre demarcate prin 
caneluri pronunţate. Unul din vase prezintă 
decoraţia de val pe buza inferioară, fapt rar 
intilnit în general la o asemenea ceramică. 
De remarcat că părţi mari din vase intregi
bile au fost descoperite în construcţia anexă 
(cu laturile de 1,50 mx2,80 m) care a servit, 
ulterior dezafectării ei, drept groapă de de
pnneri a resturilor menajere, situaţie care 
demonstrează contemporaneitatea acesteia cu 
construcţia de mad dimensiuni despre care 
am vorbit mai sus. Fiind un complex închis, 
s-a putut astfel determina marea varietate a 
formelor arhitecturale şi decorative ale eera
micii complexului ce se chltează in secolele 
IX-X. Din analiza formelor ceramice reiese 
că unele tipuri ceramice cunoscute a fi spe
cifice perioadei de la finele secolului al 
VIII-lea, persistă cu destuJă insis-tenţă a fi 
folosite şi in secolele IX-X, alături de noile 
tipuri specifice perioadei de sfîrşit de mile
niu. Pe de altă parte, se demonstrează că o 
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Fig. 2. Şirna-Prahova . Fragmente · cei-amice din locuinţa datind din secolele IX-X. 
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F ig. 3. Şirna-Prahova . Fragmente ceramice din locuinţa datînd din secolele IX-X. 
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asemenea locuinţă sau construcţie a avut o 
lungă vieţuire, de cel puţin două generaţii in 
cazul nostru, infirmîndu-se astfel teoria ca
racterului de scurtă durată a locuinţelor din 
această epocă. 

Se poate afinna in încheiere că rezultatele 
obţinute in campania arheologică a anului 
1979 la Şirna îmbogăţesc şi completează sen
sibil cunoştinţele noastre de pînă acum pri
vind istoria primului mHeniu al e.n., aducind 
noi precizări in problema fundamentală a is
toriei României : cea a formării poporului 
nostru. 

LES RESULTATS DES RECHERCHES 
ARCHEOLOGIQUES DE ŞIRNA 

PRAHOVA 

Rt=:SUMI=: 

Les recherches effectuees ă Şirna ont identifie 
un habitat inlnterrompu entre les r" -III" siecles 
et les x•-xr • siecles de n.e. Ont ete mises. au jour 
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des habitations du u•-nr e siecles superposees 
par des huttes du V •-vi • siecles. D'autres. habita
tions apartient aux niveaux posterieures (Vl"-VII" 
et VIII "-IX" siP.cles). 

On a decouvert un riche inventaire (poterie, 
fibules, couteaux en fer, fusaioles en terre cuite, 
etc.), des fours menageres et • des fours pour la 
reduction du minerais ferreux. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Şirna-Prahova a section VI (1.979)- vue 

generale; b four pour la reduction du minerais 

ferreux; c fragments ccramiqucs d'une habitation 

du IX •-x• siecles. 

Fig. 2. Şirna - Prahova. Fragments ccramiques 

d'une habitation du IX • -X" siccles. 

Fig. 3. Şirna - Prahova. Fragments ceramiques 

d'une habitation du rx·-x· siecle5. 
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